
      

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), σε επιχειρήσεις, 

συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και σε μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα Φορείς που πλήττονται από θεομηνίες, δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για 

την αντιμετώπιση ζημιών μετά από θεομηνία. 

Ως θεομηνίες ορίζονται αποκλειστικά τα εξής φαινόμενα: σεισμοί, χιονοστιβάδες, 

κατολισθήσεις και πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι, τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστείων, πυρκαγιές 

δασών, καθώς και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια.  

Η επιχορήγηση δύναται να καλύπτει μέρος των υλικών ζημιών που προκλήθηκαν 

από θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, 

φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής 

χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου, και 

αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, για φυσικές καταστροφές 

που εκδηλώνονται μετά την 30ή Σεπτεμβρίου 2023, οι προβλέψεις του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. 

Α’ – 66) περί επιχορήγησης και προκαταβολής έναντι επιχορήγησης εφαρμόζονται για 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα μόνο κατόπιν εισήγησης της 

Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, μετά από αίτημα του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με κοινή Απόφαση των Υπουργών Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με την οποία καθορίζονται το πεδίο εφαρμογής, οι 

καλυπτόμενες ζημιές και κάθε άλλη λεπτομέρεια. Η επιχορήγηση και η προκαταβολή έναντι 

επιχορήγησης δεν καλύπτουν ζημιές, οι οποίες καλύπτονται από τους Κανονισμούς του 

Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων, για την ασφάλιση της φυτικής παραγωγής 

και του ζωικού κεφαλαίου ή από τον εκάστοτε Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων 

(ΚΟΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ή από λοιπά καθεστώτα 
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ενίσχυσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και ζημιές σε φυτική 

παραγωγή ή φυτικό κεφάλαιο. Κατ’ εξαίρεση, με κοινή Απόφαση των Υπουργών Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μετά από εισήγηση 

της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής και αιτήματος του Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, δύναται να χορηγούνται ενισχύσεις, οι οποίες θα χορηγούνταν 

βάσει του εκάστοτε Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και αφορούν σε ζημιές σε στοιχεία ενεργητικού της 

παρ. 3 του άρθρου 4 του ανωτέρω νόμου. Με όμοια Απόφαση εξειδικεύονται κάθε φορά το 

πεδίο εφαρμογής και οι καλυπτόμενες ζημιές και καθορίζεται κάθε άλλη λεπτομέρεια για την 

εφαρμογή του παρόντος.  

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, πέραν των ανωτέρω, για την έκδοση 

Υπουργικής Απόφασης για την παροχή της επιχορήγησης και προκαταβολής, απαραίτητες 

προϋποθέσεις είναι:   

α) η καταγραφή ζημιών των εν λόγω επιχειρήσεων από τις Επιτροπές Κρατικής 

Αρωγής που ορίζονται από την αρμόδια Περιφέρεια και η αποστολή της συγκεντρωτικής 

κατάστασης των επιχειρήσεων και των ζημιών στη Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και 

Συντονισμού και  

β) η έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης -με επισπεύδουσα Υπηρεσία τη Γενική Διεύθυνση 

Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.)- με την οποία 

οριοθετούνται οι πληγείσες περιοχές από θεομηνία ή στην περίπτωση κατά την οποία 

παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές σε αριθμό πληγεισών αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων ή σε μέγεθος καταστροφής και οι περιοχές δεν δύνανται να οριοθετηθούν 

ως άνω, η έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης που εκδίδεται μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής 

Επιτροπής  Κρατικής Αρωγής και εισήγηση του ΕΛΓΑ, σύμφωνα με το άρθρο 12Α του ν. 

4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66).  

Εισέτι, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 806/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α325/31.12.2024 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 

235), με την οποία οριοθετήθηκαν -μεταξύ άλλων- ως πληγείσες και οι περιοχές των 

Δημοτικών Κοινοτήτων Αγίας Βαρβάρας, Κάλφα, Μανεσίου Πατρών, Ρουπακιάς, Σκούρα και 

Σταυροδρομίου της Δημοτικής Ενότητας Τριταίας του Δήμου Ερυμάνθου της Περιφερειακής 

Ενότητας Αχαΐας, ενώ δεν έχουν οριοθετηθεί περιοχές της Δημοτικής Ενότητας Διακοπτού 

της ΠΕ Αχαΐας. 

Εισέτι, δεν έχει υποβληθεί αίτημα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων και δεν  έχει ενεργοποιηθεί το  πλαίσιο της κρατικής αρωγής για φυσικά πρόσωπα 

αγρότες που επλήγησαν από τις ως άνω πυρκαγιές. Επίσης, όσον αφορά στις επιχειρήσεις  

δεν έχει ακόμα εκδοθεί σχετική Απόφαση επιχορήγησης για τις πληγείσες περιοχές του 

Δήμου Ερυμάνθου της ΠΕ Αχαΐας, καθώς δεν έχει υποβληθεί σχετικό αίτημα και δεν έχουν 

αποσταλεί συγκεντρωτικές καταστάσεις ζημιών επιχειρήσεων από την Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδας. 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

Κώστας Κατσαφάδος 
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